

2021年05月14日 星期五
责编：邱峰
美编：郭金芳
校对：曹韵红

家庭无障碍“小改造” 解决残疾人生活“大麻烦”

本报讯(株洲晚报融媒体记者刘平)5月13日,记者从市残疾人联合会获悉,我市2021年残疾人家庭无障碍改造项目已进入组织实施阶段,年内将为510户困难残疾人家庭进行无障碍改造。

今年3月,市残疾人联合会印发了《株洲市2021年省重点民生实事项目残疾人家庭无障碍改造暨“民生100”工程项目实施方案》,计划年内帮助510户困难残疾人家庭进行“个性化”无障碍改造,消除居家生活障碍。项目对象优先考虑重度残疾人家庭和一户多残家庭。

无障碍改造内容包括地面防滑处理、高差处理、平整硬化,房门消除门槛、改推开门、拓宽、安装闪光振动门铃,卧室配置护理床、安装床边扶手,卫生间安装扶手、蹲便池改坐便器,厨房改造,电源插座、开关、线路改造,安装安全护栏等。

实施无障碍改造前,县市区残联将对改造的内容、方式、影响、结果与残疾人及其家属进行沟通,征求意见,并与施工方共同做出改造方案。

中央环保督察组转办举报 炎陵县扎实整改

本报讯(株洲晚报融媒体记者杨凌凌 通讯员 崔林)近日,炎陵县政府收到中央第六生态环境保护督察组转办的环境举报。县委、县政府高度重视,迅速调查核实落实整改。

对于群众反映的“郴州市安仁县金紫仙镇潭弯村与株洲市炎陵县东风乡交界处生活垃圾违规堆放,侵占农田,臭气扰民,污染地下水”问题,炎陵县相关部门进行了现场核实。经查,群众反映的倾倒点为原东风乡历史遗留垃圾倾倒点。在撤乡并镇后,该倾倒点由鹿原镇政府接管,于2016年对倾倒点进行了规范整理,并覆土填埋。近年来,根据县农村人居环境整治工作要求,鹿原镇生活垃圾已转运至县生活垃圾填埋场处理。今年春节期间,个别村民私自将少量生活垃圾拖运至此。3月,鹿原镇政府和县农村人居环境整治办发现问题后,进行了应急处置并对该倾倒点进一步整改。

炎陵县对举报涉及的问题进行专题研究,成立工作专班,专门负责核实以及后续相关整改工作。本着对人民群众和对历史负责的态度,整治方案明确将历史垃圾全部清运清运至县生活垃圾填埋场,再覆土复绿,恢复农作物种植。

据悉,市生态环境局把抓好环保督察问题整改作为一项重大政治任务,对中央环保督察组转交办问题照单全收,千方百计抓好各项环保问题整改落实到位。



巧手剪纸颂党恩

一双巧手,一把剪刀,一个个党史故事,活灵活现。5月13日,“建党百年华诞·剪纸艺术献礼”庆祝建党100周年剪纸艺术展在市文化馆举行。现场集中展现了我市剪纸爱好者近期创作的百余幅红色题材剪纸作品,生动形象地展示了共产党人坚定的理想信念、顽强的斗争精神和新时代人民的美好生活。

据悉,该展览将持续至6月中旬,还将走进社区和学校,让更多人在品读中华优秀传统文化中了解党的历史,陶冶思想情操,凝聚奋进力量。

(株洲晚报融媒体记者 温琳 通讯员 罗颖怡 摄影报道)

湖南省公布第八届全国、全省道德模范拟推荐候选人(入选)名单 我市黄诗燕、王永恒、徐建平入围

本报讯(株洲晚报融媒体记者罗欣 通讯员 胡妮)近日,我省公布第八届全国道德模范拟推荐候选人和湖南省道德模范拟入选对象名单,我市3人入围。

黄诗燕为敬业奉献类全国道德模范拟推荐候选人和湖南省道德模范拟入选对象。黄诗燕生前系中共株洲市党委委员、株洲市政协副主席、中共炎陵县委书记,9年如一日扎根基层一线,奋战在脱贫攻坚主战场,发展特色产业、推动农民增收,破解民生难题、提

升幸福指数,带领炎陵县成为全省第一批摘帽的国家级贫困县,用宝贵生命诠释了共产党员的初心和使命。他被授予“时代楷模”称号,被追授为全国脱贫攻坚模范、全国脱贫攻坚先进个人、湖南省优秀共产党员,荣登“中国好人榜”“湖南好人榜”。

株洲冶炼集团股份有限公司退休职工王永恒为见义勇为类湖南省道德模范拟入选对象。9年来,他坚持在湘江边进行义务全巡查,劝返未成年野泳者百余

名,单独救起溺水者15人,与其他志愿者配合救起17人。他被授予全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖,荣登“中国好人榜”“湖南好人榜”。

醴陵市来龙门街道姜湾社区居民徐建平为孝老爱亲类湖南省道德模范拟入选对象。45年如一日,她照顾有智力障碍、生活不能自理的丈夫的哥哥,让他能体面、有尊严地生活。曾荣登“中国好人榜”“湖南好人榜”。

“技能天下”大赛邀您来PK 最高可获万元现金奖励,还有各类荣誉激励

本报讯(株洲晚报融媒体记者 何春林 通讯员 王付银)昨天上午,我市召开第八届“技能天下”职业技能网络直播大赛暨湖南省第一届职业技能竞赛重点项目选拔赛动员部署会。今年“技能天下”大赛有哪些项目?成绩优异者将获得哪些奖励?

今年特地设立乡村振兴竞赛工种

大赛主题为“成就梦想·点亮人生”。其中,株洲市“技能天下”职业技能网络直播大赛工种,包括CAD机械设计、焊工、电工、装配钳工、车钳复合、数控车工、工业机器人、中式烹调师(湘菜)、评茶员和烘焙10个。团体和个人均可报名,每个人只能报名参加一

各工种第一名将被推荐参加全省竞赛

对株洲市职业技能竞赛各竞赛工种第一名选手,结合日常综合成绩,推荐参加湖南省第一届职业技能竞赛。

对株洲市“技能天下”职业技能网络直播大赛各竞赛项目获得第一名的职工选手,授予“株洲市技术能手”“株洲工匠”荣誉证书,推荐市总工会授予“株洲市五一

个职业(工种)的竞赛,以团体名义组队参赛每个工种选手不超过6人,需设领队1人。

和以往不同的是,今年特地设立了乡村振兴竞赛工种,包括西式面点师、中式面点师和育婴员。乡村振兴工种以县市区为单位组队参赛,报名时需提供农村户口证明。

劳动奖章”。对获得网络直播大赛各项目职工组第二名且年龄在35周岁以下的选手,由共青团株洲市委授予“青年岗位能手”荣誉称号。

对获得网络直播大赛各职业(工种)前四名的选手,由组委会颁发荣誉证书,并分别奖励10000元、5000元、3000元、

市人社局职业技能鉴定中心负责人称,结合世界技能大赛和国家技能大赛项目比赛设定,凡16周岁以上、法定退休年龄以内的我市居民(含我市行政区划内的户籍居民和目前正在我市居住、工作或学习且满1年的外地户籍居民)均可报名参赛。

2000元奖金;对他没有进行网络直播大赛职业(工种)的前四名选手,由组委会颁发荣誉证书,并分别奖励2000元、1000元、800元和600元奖金。

报名时间:5月25日前。报名地点:株洲市人力资源和社会保障局职业技能鉴定中心2楼210室。报名电话:28681546。

郑付林,中国微型小说学会会员,成都市作家协会会员,先后当过高中语文老师、公司总经理、法律工作者,九十年代初开始从事业余文学创作,迄今已在各级刊物发表小说、散文三百多篇,微型小说多次入选年度佳作选本和高中语文试题,获得各级文学奖项十二次。

山里人家

□ 郑付林

时,就已煮好了一大锅棒子碴粥——平时,他们和黄狗只吃土豆。

我们忽感愧疚,前去讨粥吃。老人眉开眼笑,热情地布置碗筷、咸菜。

慈祥的老人,醇香的棒子碴粥,安静友善的黄狗,竹篱小院里温馨满满,大家自然地拉起了家常。

老人的儿子媳妇在外打工,因工地拖欠工资,已有数月没往家里寄钱。老人在山上种土豆玉米,孙子在山下读书,每天来回要走二十里山路,仅靠卖玉米交学费。没钱买炒菜的油,水煮土豆和水煮蔬菜,再加一点盐,就是爷孙两人的主食。那口炒菜用的铁锅,已是锈迹斑斑。

我拿出几粒牛肉干递过去,老人笑笑,说牙不好,咬不动。

小孩接过,喜形于色,两眼放光:“这是肉?我好久没吃肉了。”

月明星稀,山风阵阵,我突然想起媒体上经常出现的旅游景点商家宰客报道,不由忐忑:对老人来说,玉米是细粮,那一锅粥,该不会索要高价吧?

次日一早,帐篷四周响起清脆悦耳的鸟鸣,欢快婉转,此



门

□ 马建忠

一个周末的下午,叶梦心里感觉不舒服,跟主管告假回家。刚进楼道听到一个清脆的声音,阿姨。

果果,对面屋六岁的小女孩。这个孩子嘴甜、热情,很像她妈妈。

好几次,叶梦的快递邮件都是果果妈代为签收的,一来二去两个女人熟络起来。

又带孩子出去玩,她冲着果果妈说。

嗯,今天难得的清新空气。

叶梦推门进屋,有些疲倦的斜倚在沙发上,透过落地窗眺望远处清晰的山峦和夕阳的红晕,不禁丝毫感觉不到霾散风清,内心还增添几许苍凉。本来想让脸红当伴娘的,怎么就死了呢?

浑浑噩噩中,她闭上眼睛任由泪水再次充盈眼眶。

当天边的最后一抹余晖沉入山底,黑暗一丝丝扩大,渐渐吞噬

屋内每一个角落。叶梦睁开眼,不禁有些害怕,她按下电灯开关,屋内依旧一片黑暗。于是,她恐慌的站起来去卧室、厨房、卫生间急促地按动电源开关,所有灯似乎商量好了闹罢工,集体不亮了。

她确定,停电了。从未爆过租口的她狠狠地骂了一句。

当当,屋外突然传来敲门声。叶梦顿时觉得脊背发凉,莫非是送快递的?她想起下午接到过一个快递员的发送电话,极度遗忘的往门口走了几步,瞬间停下来。她想起殷红来。

几天前,叶梦有一位当公安干警的同学告诉她,抢劫轮奸殷红命案的三个犯罪嫌疑人落网了,审讯过程中记录这三个人的作案手段并不高明。他们为了降低受害人的警惕性,让最近迈的犯罪嫌疑人冒充快递员敲门受害人的门,在签收快递单时装作破素笔没有水儿了,向受害人借笔,等受害人转身进屋拿笔

起起伏。我钻出帐篷,见老人正在孙子的书包里塞土豆,说学校路远,回家不便,土豆就是在校午餐。

我们拿出方便食品和饮料,邀老人共进早餐,老人说平时都是一日两餐,没有吃早饭的习惯。

我们收拾行囊准备启程,老人默默站立在竹篱边,绝口不提晚餐的费用。我拿出一百元钱,恭恭敬敬地递给老人:“爷爷,谢谢您的招待,我们付给您饭钱。”

老人愣了半晌,有些生气:“年轻人,你打听打听,到山里人家做客吃饭,有付钱的吗?”

我心里一热,略作迟疑,向老人提出了带几个土豆路上吃的请求。老人很高兴,连忙回屋去给我拿土豆。我跟他身后,进了厨房,装好几个土豆,老人把我送出小院,没有一句多余的话。

登上一个山坳,我回过头,见老人还一动不动伫立在那里,默默地望着我们。那条黄狗,竟摇着尾巴跑前跑后,将我们送出老远。

走出十多里地了,我们这群喜欢热闹的驴友,一路上却始终沉默着,无人说笑。

已经回去了的黄狗又追了上来,并围绕我们转圈,大家不知何故,诧异地停下脚步。不一会儿,山路上跑来气喘吁吁的老人,手里举着几张百元大钞:“年轻人,这是你们谁的钱,落在我家灶头上了。”

2021年05月14日 星期五
责编:肖星平
美编:胡兴鑫
郭金芳
校对:袁一平

哭声

□ 赵向辉

年初,老鹿自发组织的贫困学生受助仪式如期举行。他真像一只不知疲倦的马鹿,来回奔跑着,要求每个环节不出岔漏,和每个受助学生见面。

下个环节是十名小学生上台领取1000元的助学红包和学习用品,但是小玲不见了。带队女老师很着急,一直忙前忙后的老鹿更着急,连忙带领十几个人分头寻找。

仪式继续进行,主持人甜美的声音在高音喇叭的帮助下分贝很高。

终于,带队老师在女生卫生间的隔断里找到了小玲,只见她红着脸,抿着嘴,瞪着眼,一言不发。沉默片刻,老师问,是不是觉得上台很没面子?小玲“哇”一声大哭起来,像洪水决堤,窗上的玻璃都颤动了一下。

小玲哭着喊道,我就是不想上台,咋啦?我不敢看那么多双眼睛,我不要钱了,还不行吗?她的情绪像失控的疯牛一样,哭声和喊声交替着、冲突着。仪式还在继续,学校领导代表正在讲话,说孩子们很高兴,感谢各位好心人。

老鹿在卫生间外听到了小玲的哭声和喊声,把他的大脑冲得一片空白。他无力地靠在墙上思忖,坚持五年了,难道我错了。他忽然明白了孩子的心,默默走出了非常熟悉的大楼。

仪式结束,可谁也找不到组织者老鹿了,电话关机。

竹冢

□ 闻琴

每天晨昏,竹兜儿总要推开后院的门,去他的禁地看一看。

禁地是一座坟,掩映在幽幽的紫竹丛里。谁都不许踏入。

曾有一顽童越墙撒尿,竹兜儿失态地和他辩论,全无长辈模样。

多年来,除了下田干活,他便窝在家中。虽然他性情孤僻,与人少言,然而他并不寂寞,手头有编竹的副业可做。年轻时,竹兜师从一老篾匠,学着剖竹煮竹蔑竹,手艺精湛,十里八乡很出名。

坟冢里到底藏了什么?村里有几个走歪门路的真的动起了心思。竹兜儿警醒,一听后院有什么异动,立马出来探看。

竹兜儿后院的秘密是被一场大暴雨冲刷开的。那天,他恰好有事外出。

围观的村民们都大眼瞪着小眼。原来坟里藏的不是金珠宝玉,而是一只又一只斗笠。年代长远一些的,早已腐烂;年代近一些的,也都残损不堪。竹兜儿闻得消息,急急赶了回来。他像被剥光衣服的小丑,当着众人的面,心酸地看着自己埋下的秘密。

他蹲下身,小心地掏出土块,一点一点,将坟重新垒起。突然,又苦笑几声,找来一把大铁锹,啪,将坟轰然地掀倒。

四下静寂。

唯有竹林飒飒。

四十多年前,一个初冬,年轻的竹兜来到江边修堤。妻子给他送饭时,一不小心,斗笠从头上掉了下来。他弯腰去捡,脚下一滑,人就滚入江边的漩渦里。那只斗笠也跟着一直漂在江心,漂啊漂啊,越来越远,越来越远。

斗笠是他新编的,花费了一番心思,很别致漂亮。他溺亡的那天,肚里的娃娃刚六个月大。